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Bogăţia dăruitoare.
Dola Dr. Ii berii ani Arnold.

Adevăratul cuget nobil este bună
tatea clin bogăţia, care nu dă, ca să 
iee, ci care dăruieşte, că să dăruia
scă. Un an teluptălor pentru nobilitate 
zise odată: „Omul să poartă fără de 
voia nobil, când nu vrea nimic clela 
oameni, ci-i obicinuit, tot a da.“ 
Pentru aceea e un suflet nobil apă
sat, când cel de el dăruit să mărturi
seşte a fi îndatorat la mulţumită. Şi 
este un sămn a sufletului grosolan 
şi josnic, care să suceşte şi să îm
potriveşte, când îi dăm cauză la mul- 
ţămire. Numai sufletul J)ogat mulţu
meşte bucuros. Ca însăşi să jertfe
ască şi să fie dăruit, are el setea, 
a lua în sine toate bogăţiile. „Fără 
de saţ să sileşte el după bogăţii şi 
tesaure, pentru că virtutea lui este 
nesătulă în a vrea să dăruiască.“  ̂

Faţă cu aceasta este o ^bogăţie 
moartă a lăcomiei îngheţată, care 
tote le.poşede pentru sine şi le ţine 
toate pentru sine, fie aceea bani ori 
cultură ori altceva. Ea să poate arăta 
în lăcomie, care tot mai mult caută 
a dobândi pentru sine şi nu ia 
aminte, că înşelăciunea ei îl împle
teşte ca cu o mreje a robiei ce tiu 
să poate rupe. (I. Tim. 6, 9; Mat. 
13 22.) Focul cel necurat a lăcomiei 
de* băni mistuieşte setea după adevă
rata viaţa şi a isvoruluy vieţei, aşa

că adevărul cel atât de simplu şi 
totuşi atât de înstreinat l-am pier
dut: „Nimenea nu trăieşte de acolo, 
că are multe bunuri.“ (Evang. Luca 
12, 15.)

Dară tot aceea bogăţie moartă 
poate deveni într’o săturare, care nu 
mai caută şi nu mai doreşte după 
nimic, pentru că ’i se pare a avea 
pentru sine destulă gustare şi îndes
tulare şi o viaţă pentru alţii nici când 
n’a cunoscut, cum era aceasta la 
omul,cel bogat (Luca 16, 19.) şi cum 
să lămureşte prin cuvântul surprin
zător: „Tu zici: Sunt bogat şi.m’am 
înavuţit, şi de nimic nu am lipsă; 
şi nu ştii, cât eşti de mişel şi tică
los, şi sărac şi orb şi goli“ (Apoc. 
3, 17; asam. I. Cor. 4, 8.) Sufletul 
cel amăgit îşi puse încrederea în 
bogăţie (Mat. 13, 22.) şi să ştiu a se 
linişti pre sine, dară el merită cuvân
tul: „Nebune, în asta noapte se va 
cere dela tine viaţa ta, şi ale cui vor 
fi cele ce ai câştigat? Aşa este 
acela, ce adună lu-şi tesaure şi nu 
este bogat în Dumnezeu" (Luca.12, 
20—22.) „O groază este cugetul cel 
degenerator, care zice: „Toate pentru 
mine.“ Către aceasta bogăţie nefrup- 
tiferă, care nu cunoaşte predarea 
dăruitoare, pentru că nu are pre 
Dumnezeul cel bogat al iubirei, zice 
Domnul: • „Vai vouă bogăţilor, că 
Vaţi şi luat .mângâierea voastră,“ 
(Luca 6, 24.), Şi Iacob strigă spre 
aceşti oameni morţi: „Plângeţi şi
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vă tânguiţi de nenorocirile ce vor. 
să vină asupra voastră, bogaţilor!“ 
(Iacob; 5, 1.)

înse există mai o voinţă, de dăruit 
din gol, o tragere înoită cu pumpa 
din fântâni uscate, o cheltuire a bani
lor da hârtie, unde nu mai este aurul 
.Aĝ ţei, o voinţă a iubi şi a da, unde 
nu mai este putere, a susţinea pro- 
>pffti viaţă, opintiri spre iubire, cari 
aduc la iveală numai masca iubire!, 
pentru că nu este aici curgerea din 
isvorul primitiv a iubirei. Este starea 
cea deamnă de deplâns, pre care 
Pavel atât de neasemănabil o de
scrise*. „De aşi împărţi toată avuţia 
mea săracilor, şi * de aşi da corpul 
meu să-l arză, iar iubire nu aşi avea, 
nici un folos nu-mi este" (L Cor. 
13, 3.)

Acestor dăruitori îndatoraţi le sună 
numai acela un ajutor, ca mai întîiu 
ei însăşi să dobândească bogăţie, 
mai nainte de a putea ei da: „Te 
sfătuiesc, să cumperi dela mine aur 
lămurit prin foc, ca să te îmbogă
ţeşti.“ (Apoc. 3, 18) Ei nu au nimic, 
pentru că nu cer. (Iacob 4, 2.) Ei să 
gândesc bogaţi, a putea griji de alţii 
bogat, şi el fac numai ruşinea şi go
liciunea lor cu atât mai publică: 
Până. nu pun ei capăt înprăştierei 
lor multă, ca să predee inima lor 
(Piov. 23. 26.), nu vor prinzi ei nici 
odată aceea, bogăţie nesecabilă, care- 
numai în acela Dumnezeu este, care 
pretinde inima şi viaţa noastră. 
(Rom. 12,1.). Cel ce cunoaşte va
loare unicei bogăţie existentă în 
Dumnezeu, dă ca acela bărbat, care 
cumpără ţarina, toate celelalte, ca 
să-şi câştige mărgăritarul: (Mat. 13, 
44) Alei e vorba a abzice de toate,, 
câte le avem (Luca 14, 33.), pentru 
a aparţinea către cei mai bogaţi 
dintre toţi. (Mat. 18, 8.) Cel ce aici 
începe-odată, a fi cel primitor, acela 
poate fiăru.i, cât el vrea, bogăţia lin 
poate numai tot mai mare şi mai 
adâncă deveni: „Că cel ce are, ace
luia se va da.“ (Mat. 13, 12.)

O aşa bogăţie nesecabilă poate 
numai acela dărui, care în sine în

săşi a dat cea mai mare şi mai 
adâncă viaţă (TU- 2, i i ;  Mat. 20, 
28.), care pentru noi :'n .*cirac, ca noi 
să devenim bof/ofi prin. sărăcia lui. 
(II. Cor. 8, 7—9.) Cu. acest mai mare 
dar de sineşi ni s’:m dai: nouă toate. 
(Rom. 8, 82; li, i elin i, 3.) El este 
averea cea nep-eial'ă rare trebue 
avidă şi (invlă. (îaccb 4. 2; Apoc. 2, 
22; 3, 11; I  Cor. 4  7.) Ce El ne 
dă nouă în sine. nu-i un dar mort, 
ci o putere viufăculoare, puternid 
lucrătoare, pentru că e cea Dumne- 
zească (II. Petru 1, 3.), pentru că 
este soarele, care ni se dăruieşte şi 
care ne dăruieşte pre no i: Este bo
găţia luminci, care iarăşi lasă să 
vină din noi lumină şi căldură. 
Pentru aceea e toată bogăţia dărui- 
toară luminată de soare. „Asemenea 
aurului luminează privirea pre dărui- 
tor. Strălucirea aurită leagă pacea 
între lună şfsoare. Luminător şi blând 
este cea mai înaltă virtute; virtutea 
dăruitoare — un soare aurit!“

Ca căldura soarelui şi strălucirea 
razelor este puterea iubirei, care de
vine tot mai bogată în toate lucră
rile ei bune a fapticei binefacere 
(FiJip 1, 9; II. Cor. 9, 8; I. Tim. 6, 
18.), întFo bogăţie, care o dovedeşte 
în toate. (I. Cor. 1, 5; IL Cor. 8, 7.) 
De multe ori sunt aceşti dăruitori ca 
săraci cunoscuţi. Şi totuşi îmbogă
ţesc pre aşa mulţi. (II. Cor, 6, 10.) 
Şi dacă s’ar părea uneori, ca şi când 
n'iim avea nimic, totuşi avem în 
adevăr toate (II. Cor. 6, 10.), ca soa
rele în ascunsul său. Bogăţia lăun
trică dă putere la amândouă, la pri
sos1 şi la lipsa averilor pământeşti. 
(Filjp 4, 12-18.) Viaţa lui extra
ordinară are destul în hrană şi îm
brăcăminte (I. Tim. 6, 8.) şi totuşi 
are totdeauna putere, a da, ce altul 
nu poate da. (Fapt. 3, 6.) Un Petru, 
putu spune către cel olog: „Aur şi 
argint nu am; dară ceea ce am, îţi 
dau: Scoală şi umblă 1“

Strălucirea razelor soarelui luceşte 
înţFo mocirlă sărăcăcioasă tot aşa, 
cum străluceşte de bogat în aur şi 
argint. Bogăţia dăruitoare dovedeşte



1915 ADEVĂRUL

puterea şi căldura sa lăuntrică tot 
aşa în predarea bunurilor şi pose
siunilor externe precum şi pe toate 
teritoarde activităţii şi lucrărei. (Fapt
2, 45; 4, 34.)

E\ dă in dar din îndemnul lăun
tric a unei inimă simplă, fără a cuno- 
aşte scopuri deosebite, că el e feri
cit, că i ie; iot a da. El are, ca să 
dee acu ana. ee-i lipseşte, şi el însăşi 
tot nu uevjoo uxtii sărac; că cu cât 
mai mi:li; iu.ee el, cu cât mai mult 
câştigă: eu cât rnai mult dă, cu cât 
mai mult dăruieşte, cu atât mai mare 
devine bogăţia lui; că numai spre 
folosire şi spre valorizare ’i s'a dat 
lui. Şi cu cât mai mult a lucrat el 
ou aceea, cu atât mai mult Ji să dă
ruieşte lui însăşi. „Celui ce s’a dat 
mult, mult se va cere dela el.M (Luea 
12, 48.) „Cel ce are, aceluia se va 
da, ca să aibe de prisos.11 (Mat. 25, 
29.)

Epistola lui Pavel către
Efeseni.

Continuare. Do H. Meyer.

în versurile 15—23. scrie Pavel 
adunărei din Efes despre rugăciunea 
sa peatru ea. Mai întîiu în v. 15, ce 
îl îndeamnă pre el la aceea: „Drept 
aceea şi eu, auzind credinţa voastră 
în Domnul lisus şi : iubirea voastră 
către toţi sfinţii.“ înse Pavel nu nu
mai despre ei a auzit, şi el însăşi a 
fost în Efes. Întîiadată cu oeasiunea 
întoarcere! sale dela a doua călătorie 
de missiune. Cu el au venit şi Akila 
şi Priscila la Efes, cari au venit mai 
nainte din Roma la Corint, şi au fost 
acolo găzduitorii lui Pavel. (Fapt. 18, 
2. 3. 18—22.) învăţăcei a lui lisus 
după cum să £are nu erau până aici 
în Efes. înse Pavel merse după obi
ceiul* său în sinagoga iudeilor şi a 
vorbit cu iudeii. (Fapt. 18, 9.) Pe a 
treia călătorie a sa da missiune veni 
Pavel iarăşi la Efes. „întFacestea a 
venit un iudeu cu numele Apollos 
în Efes, un om elocent şi puternic

în scripturi. Acesta era învăţat în 
calea Domnului ; şi fiind fierbinte la 
spirjt, vorbea şi învăţa cu dinadinsul 
cele despre Domnul, deşi ştia numai 
botezul lui Ioan. Acesta a început a 
vorbi cu îndrăzneală în sinagogă* şi 
auzindu-1 Akila şi Priscila, l-au luat 
la sine, şi mai lămurit i-au espli- 
cat calea lui Dumnezeu.“ (Fapt. 18 
-4 27.) Aşa s’o fi întâmplat, — 
după ce Apollos iarăşi lăsă Efesul 
şi a mers la Achaia, că Pavel, când 
yeni a doua oară la Efes, află acolo 
învăţăcei, cari erau botezaţi cu bote
zul lui Ioan, şi n'au auzit nici odată 
despre Duchul sfânt. Dară cari, după 
ce au primit învăţătura dela Pavel, 
şi s’au botezat în numele Domnului 
lisus şi Pavel puse pe ei mânile, au 
primit Duchul sfânt. (Fapt. 19,1—7.)

După ce Pavel a predicat 3 luni 
liber în sinagoga iudeilor, îi învăţă 
şi înduplică, — până când putu, — 
şi apoi, după ce a deosebit pre învă
ţăcei, făcu el afceea zilnic în sinagoga 
lui Tiranu, doi ani, ni iertat *a-l privi 
ca fondatorul şi învăţătorul întemeiă- 
lor a adunărei din Efes şi în preju- 
rimea ei mai îndepărtată. (Fapt. 19, 
8—20, 1.) în asta vreme zăcea Pavel 
ca „Sol în lanţuri“ în închisoare în 
Roma (Efes. 6, 20.), şi noi ne-o pu
tem uşor gândi, că el cu mare dor 
pleca totdeauna urechia sa spre toate 
acele locuri, unde predicasă evan- 
gelia. El s’a rugat pentru toţi, de 
auzia el despre ei, de nu auzia. 'Nu
mai conţinutul rugăciunilor. sale pu
tea fi diferit, după cum auzia el de
spre ei. Pentru mulţi făcea el rugă
ciunea sa cu mare întristare, frică şi . 
durere (Rom. 9, 1—5 ; II.. Cor. 2, 4; 
Gal. 4, 19.); — pentru filipeni, şi în 
aceea vreme şi pentru efeseni, cu 
bucurie. (Fii. 1, 4.) Apostolul o ia 
câ de sigur, că toţi apostolii adevă
raţi şi următorii Domnului exerciază 
datorinţele iubirei, şi aşa să şi roagă 
neîncetat pentru toate adunările Dom
nului şi pentru toţi necredincioşii. 
Acestora le dă el espresiune pe când 
zice: „Drept aceea şi eu.a Ni iertat a 
spune, că măsura credinţei noastro
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şi a pietăţei noastre şi a iubirei şi a 
creştinătăţei noastră întreagă să cu
noaşte după măsura rugăoiunei no
astre pentru toţi oamenii. (I. Tim. 2,
1 -8 .) . . .

„După ce am auzit," zice apostolul. 
La* spunere şi auzire mult atârnă, 
cine este cel ce spune, şi cine este, 
cel ce aude. Uu .amândouă, cu spu
nerea şi auzirea, să face mult bine, 
dară şi foarte mult rău. Toate de 
acolo atârnă din ce plan şi cu ce 
iubire să face: că oare din iubirea 
spre bine ori spre râu, din iubirea 
lui. Dumnezeu ori din iubirea către 
lume. Pavel a trebuit să auză multe 
şi diferite, bune şi. dorite, dară şi 
multe rele şi nedorite, dela oameni 
diferiţi, dela buni şi sinceri, dară şi 
dela răi şi vicleni. Astădată auzi el 
dela oameni credincioşi, şi numai 
bune şi dorite: „Despre credinţa vo
astră în Domnul Iisus şi despre iu
birea voastră către toţi sfinţii.“ Care 
amândouă — lucrările, acţiunea şi 
fruptele Duchului sfânt — aparţin 

Tiedespărţibil la olaltă şi sunt tot
deauna la olaltă: Nici odată nu-i 
una fără de cealaltă. Cel ce are una, 
aceluia nu-i poate lipsi cealaltă; iar 
celui ce-i lipseşte una,- acela nu poate 
nici cealallă avea. Ele nu pot fi nici 
odată altcum, decât prin Duchul sfânt 
de faţă; în mod neadevărat şi falş. 
da, dară în mod adevărat şi veritabil 
nici când. Unde Duchul sfânt le lu
crează, acolo'le lucrează amândouă 
la. olaltă. El nu lucrează nici când 
una fără de cealaltă: Unde El lu
crează una, acolo lucrează El şi cea
laltă; unde El nu lucrează una, acolo 
nu lucrează nici cealaltă. El nici nu 
le lucrează după olaltă, . mai întîiu 
una şi apoi cealaltă:" El le lucrează 
numai în tot aceiaşi vreme, amân
două la olaltă şi una cu alta. Ele'nu 
pot fi după /latura lor despărţite, 
nici a fi una fără de cealaltă. El 
dară nici nu poate una fără de cea
laltă, ci numai amândouă la "olaltă 
face. Amândouă sunt nespus de pre
ţioasă, spre mântuirea şi fericirea no
astră lucruri nelipsite:

a) Numai prin credinţa în Domnul 
nostru Iisus suntem noi renăscuţi şi 
şi renoiţi, îndreptaţi, şi păcatele no
astre iertate; no-am lacul părtaşi de 
viaţa cea nouă, dumnezeu scă, veci- 
nică, şi am murit păcatuiui şilumei; 
am primit Duduii sfânt, si este iubi
rea lui Dumnezeu vărsată în inimile 
noastre; suntem noi in botez cu 
Christos morţi şi am înviat spre o 
viaţă nouă numai pentru El; suntem 
noi fiii lui Dumnezeu, am devenit 
moştenitorii lui şi împreună moşteni
tori ai lui Christos; vom iî noi sfin
ţiţi şi scutiţi în mărire, şi ne facem 
părtaşi ei.

b) Numai prin iubire către toţi 
sfinţii dovedim noi credinţa noastră în 
Domnul nostru Iisus şi că iubirea lui 
Dumnezeu este vărsată în inimele 
noastre şi noi am primit Duchul 
sfânt; că noi aparţinem familiei lui 
Dumnezeu şi şi suntem fiii Jui. (I. loan 
4, 7. 8.) Numai ca aşa unii, cari iu
besc pre toţi sfinţii, avem noi împăr
tăşire cu Dumnezeu şi parte în îm
părtăşirea sfinţilor şi împărtăşirea tu
turor cu Dumnezeu. Numai sângur 
aceasta iubire dela Dumnezeu şi către 
Dumnezeu, care nainte de toate să 
dovedeşte ca iubire către toţi sfinţii, 
ca adevarată iubire frăţască, iar apoi 
şi ca iubire către toii oamenii, îm
prumută la întreagă noastră fiinţa şi 
lucrare valoarea ei; numai ea este 
adevărata şi lui Dumnezeu bineplă- 
cută coardă de purtat a lucrărei no
astre, şi numai întrucât ea ne con- 
stringe pre noi, este lucrarea noastră 
bineplăcută. Dară toate câte nu vin 
din credinţă sunt păcat,, şl toate câte 
nu vin din aceasta iubire simt total 
fără de valoare.

în versul 16 şi următoarele până 
la sfârşitul capitolului comunică apos
tolul fraţilor săi conţinutul general a; 
rugăciunilor sale pentru ei: „nu în
cetez a mulţămi pentru voi— “ Ace
asta trebuia .să fie la toate rugăciunile 

, sale pentru ei cea dintîiu. Lui nu M 
iertet a se ruga pentru fraţii săi na 
şi când nu ar fi p/’imit ei încă nimica 
dela Dumnezeu. Aceasta ar fi fost o
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nedreptate grea contra lui Dumnezeu, 
o respingere a multor şi muri dovezi 
ale milei şi binecuvântărilor lui Dum
nezeu care le-au primit ei deja dela 
El, şi o mulţumire vrednica de urîv. 
faţă 'de El. Asta-i in tot căzui modul 
multor rugători: Ei tot să roagă ea 
şi când le-ar datori lor Dumnezeu 
mult, şi ei încă n’ar ti primii nimic 
dela El. Nu ca şi când ar datora şi 
ci lui Dumnezeu, ci numai (ol El 
lor; şi ei in deosebi nici nu ar avea 
nimic de mulţămit. Ei nu cunosc, că 
mulţumită către Dumnezeu, şi a-i 
mulţămi lui totdeauna, este una mai 
întîiă şi foarte serioasă datorinţă a 
fiecărui om; şi că mulţămita către 
Dumnezeu este o nedreptate marc şi 
vrednică de pedeapsă, şi un sămn a 
nelegiuirei. inse apostolul ştie, că 
efesenii au primit nespus de multă 
milă şi bine dela Dumnezeu, şi încă 
de tot fără a fi meritat-o. Numai 
rele, nemilă şi mânia au meritat ei, 
şi numai bune, milă şi mântuire 
şi pace au primit ei dela Dumnezeu. 
(Efez. 2.) Pentru aceasta mulţămeşte 
el lui Dumnezeu. El îi mulţămeşte 
in locul efesenilor, deoarece ei însăşi 
doară nu o fac îndeajuns; dară în 
tot cazul nici nu o pot face îndeajuns.. 
Dară el mulţămeşte lui Dumnezeu şi 
pentru sine, pentru că Dumnezeu cu 
toate câte le făcu el efesenilor, şi 
inima lui o îmbucură foarte: El iu
beşte pre efeseni, şi pentru aceea 
sunt binefacerile ce Dumnezeu le do
vedi efesenilor, şi lui dovedite. El 
este una cu ei, aşa că toate ce se 
fac lor, şi lui ’i se fac. Aceea era 
pentru el foarte fireşte, şi nici nu 
putu 1$ el, ca trimesul lui Dumnezeu 
şi servul lui Iisus Christos fi altcum: 
El putu numai pre Acela imita, care 
într’atâta iubi întreaga omenime, că 
a dăt pre unul-născut Fiu al său; şi 
numai A'celuia urma, care pre sine, ca 
s ă ’fie Mântuitorul lumei? să înjosi 
mai adânc şi făcu cel mai greu 
lucru şi suferi mai cumplit pentru 
ea. Aci e pentru apostol ceva mic a 
nu înceta cu mulţămita pentru aceia, 
pre cari Dumnezeu .îi mântui şi- i-a

lăcut lericiţi. Aceasla-i la el nu numai 
obligaţiune şi datorinţă, nu, aceasta-i 
ia el cea mai adâncă trebuinţă a ini- 
mei: este esprimarea continuă a unei 
constringere lăuntrică. De sigur, aşa 
ar trebui să fie şi la. fiecare din noi. 
- -  Şi aşa va şi fi şi nu altcum, dacă 
avem noi Duciiul lui Dumnezeu şi 
cugetarea lui Christos.

Apostolul nu mulţămeşte efesenilor 
pentru credinţa la ei în Domnul Iisus 
si pentru iubirea lor către toţi sfinţii, 
ci numai lui Dumnezeu. Cu durere 
să întâmplă în zilele noastre, că ace
lora, cari au venit la ascultarea cu
vântului lui Dumnezeu, li se mulţă
meşte, în locul lui Dumnezeu, că el 
i-a adus la aceasta. Dacă unui om 
să mulţămeşte deja pentru aceea, că 
vine a asculta cuvântul lui Dumne
zeu, oare ce să ?i se facă atunci, că 
se va şi pocăi? Oare poate fi atunci 
de ajuns, că îi dovedim deosebită 
stimă şi-i mulţămim cu cuvinte deo
sebite? In tot cazul nici nu-i între
bare, că sunt destui oameni, cari, 
când să pocăiesc,'pentru aceea aşte
aptă o tratare curtenoasă, şi iarăşi şi 
din nou, şi pentru toate câte le-ar 
face ei, aşteaptă mulţămita şi recu
noaştere. Dară convertiţi dela Dum
nezeu nu sunt ei. Dară sunt şi aşa 
unii, şi aceia nu sunt puţini, cărora, 
dacă să pocăiesc, cu tratare respec- 
tuasă şi cuvinte prietenoase de mul- 
ţămită.înca nu li servit: Ei pretind 
recunoaştere mai apucabilâ de târg 
ori de bancă (plată). Aceştia sunt 
oameni vrednici de deplâns neferi
ciţi, şi şi o nefericire pentru fiecare 
adunare, îif care ei îşi găsesc calo.

„Şi-mi amintesc de' voi în rugă
ciunea m ea ...u Şi în aceste- cuvinte 
vine şâmţul şi conştiinţa cea vioaiă, 
stăpânitoare a toată gândirea şi voinţa 
unităţii lui cu efesenii, şi cu toţi cre
dincioşii liotărit şi lămurit la iveală. 
Pentru sine sângur a se ruga, aceea 
nici hu q putea e l: la aceasta ar 
trebui să aibe el cu mult mai puţin 
din Duchul şi din iubirea şi din cu
getarea lui Dumnezeu şi a lui Chris
tos, şi a fi învăţătorului său cu mu'lt
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mai neasemenea. Noi oamenii o iubim, 
dacă alţii îşi amintesc de noi în iu
bire şi respect. Şi după cum sunt 
aceia, cari astfel îşi amintesc de noi 
în iubire şi respect, ne sâmţim ne noi 
onoraţi, încurajaţi, sprijiniţi şi în
demnaţi; sau şi mângâiaţi, întăriţi, 
recreaţi şi îmbucuraţi. Pentru cre
dincioşii din Efes nu putea exista 
persoană omenească, acăror amintire 
iubitoare pentru ei ar fi avut dease- 
menea valoare ca aceea a apostolului 
Pavel o putea avea: El era acela 
bărbat, pre care Dumnezeu şi l-a 
ales şi pregătit la aceea, cel mai bun, 
ce poate exista, a le da lo r; nespus 
de bun, preţios şi valoros, decât toţi 
oamenii le-ar fi putut da. Şi între 
toate mijloacele, cari stăteau aposto
lului la disposiţiune, a întoarce spre 
ei şi. mai departe, şi şi mai multe 
binecuvântări şi dovezi ale charului 
dela Dumnezeu, ocupă rugăciunea lui 
pentru ei.cel mai bun loc. Valoarea 
şi însămnătatea rugăciunei lui Pavel 
pentru ei a o preapreţui le-ar fi fost 
lor de tot cu neputinţă. Şi noi, dacă 
suntem adevăraţi învăţăcei ai lui 
Iisus şi avem liberă păşire la tronul 
charului, nu putem pentru consoţii 
noştri la înpărăţie şi la strîmtorare, 
şi şi pentru toţi ceilaiţi oameni, 
nimic mai bun şi nimic mai rezulta- 
tor face* decât a ne ruga pentru ei 
cu seriositate - şi cu stăruinţă. Pre
cum şi pentru noi de nimene mai 
bun şi mai valoros nu să poate face, 
ca rugăciunea cu credinţă şi cu stă
ruinţă, a oamenilor credincioşi ai lui 
Dumnezeu. Dumnezeu a făcut pre 
ai săi ca regi şi preoţi. (I. Petru 2, 
9; Apoc. 1, 6.) Serviciul lor regesc 
este mare, iar serviciul lor preoţesc 
e cu mult mai mare şi mai impor
tant: Cu cea din urmă mişcă ei 
braţul cel tot aşa de milostiv ca 
şi puternic a lui Dumnezeu, şi ace- 
asta-i mai mult ca toate.

Continuăm.

Cftlindarul nostru: Patru anotimpuri
e sub tipar; sileasc&se flecare să-l aibe in 
casă, că e interesant şi folositor.

X PENTRU COPIII NOŞTRI. X
\  Colectat de B—r. ţ

Unde îngenunchia tata.
Mie mi s'it istorisii o întâmplare 

aloi* doi fraţi, cari, deşi aveau un 
tată creştin, serios, totuşi erau foarte 
nelegiuiţi. Tata îngcnunchia în fie
care seară lângă o masă mică, care 
stătea lângă cuptor în odaiă, pentru 
a se ruga. iar cei doi tînări nu aveau 
plăcere, a se uni acolo ia olaltă cu 
tata lor în rugăciune. Dintr’odată 
muri omul bătrîn, şi cei doi fii înrău
tăţiţi erau deci sânguri. De câte ori 
le-a povestit tata lor cu lacrime în 
ochi despre iubirea Mântuitorului, 
clară iei nu voiau să auză nimic des
pre aceea.

Anii trecură, şi când deveniră ceva 
mai avuţi, să hotărîră, a strica casa 
cea vechia şi a-şi zidi una mai mare. 
Ei amândoi erau bărdaşi învăţaţi şi 
puteau însăşi face lucrul. Mai întîiu 
fu acoperi mâţul căsei delăturat, apoi 
păreţii, si ,apoi veni rândul la pode
lele de jos. Scândură după scândură 
fu desfăcută, pănâ când ajunseră toc
mai lângă cuptorul cel mare, unde 
stătea mai nainte masa cea mică. 
Acolo stătu unul din ei în loc cu luc
rul şi să uită la fratele său. Apoi 
zise el:

„Aici stătea masa cea mică, pe 
care ̂  totdeauna să putea găsi Biblia, 
şi aici e locul, unde îngenunchia tata 
la rugăciune.“ —

Fratele respunse: „Da, aşa ’mi este, 
ca şi când aşi vedea urmele genun
chilor săi pe aceasta podeală. — Eu 
nu pot aceasta strica, fă-o tu !w

„Oh nu, nici eu nu* o pot, aceea 
ţi-o las ţie,u zise celalalt.

Pe când ei stăteau acolo şi să uitau 
unul la celalalt; vorbia cătră ei gla
sul tatălui’ lor, şi Duchul lui Dum
nezeu dădu aceluia şi mai multă 
accentuare; fără de voie îngenunohiară 
amândoi fii pe tot acela loc, unde
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îngenunchiasă tata de mii de ori, 
şi-şi puseră întrebarea cea de demult 
cunoscuta: „Ce să fac, ca să mă 
mântuesc?'- La aceasta luă duchul lui 
Dumnezeu inimile lor în posesiune, şi 
nainte de a ii încleiat urat ei podeaua 
cea vechiă, s'au predat ei cu tot Res- 
cumpăiăioruiui lor. Din W. & TF.

C o n ş t i in ţ a  cea rea.
2-Ţ, î. 10. 14—18. 22—26.

Pavei stă înaintea guvernatorului ro
man si trebuii să dee răspuns. El nu 
să scuză, nu blama pre iudei, cari Fau 
adus acolo pe cale nedreaptă, ci 
spune simplu şi lămurit adevărul. 
Ach, de am i'ace-o noi totdeuna ase
menea ! — Dară cum o facem noi 
cele de multe ori; „N’am ce faceu 
— „Io nu mis de vină!“ — Aşa să 
strigă îndată şi în sfârşit să făleşte 
cineva, dacă s’a scos cu isteţime min
cinoasă. Aceea nu*i frumos, nu, ci 
încă foarte trist. Pavei nu-i timid, ca 
odinioară Petru. El mărturiseşte, că 
oparţine lui Iisus, şi zice: „La ace
asta mă deprind, ca să am o conşti
inţă nepătată către Dumnezeu şi către 
oameni 1“

Aceasta-i o bună deprindere. Cea 
mai frumasă posesiune este o conşti
inţă bună. Ai tu aceea? Din nou şi 
din n«'U ne sună a ne liolâri, că oare 
vrem să stăm in ceva lucru cu conşti
inţa curată sau a ne rescumpăra o 
favoare scurtă — care acuşi să 
schimbă în nefavoare — cu o con
ştiinţă rănită, bolnavă.

Uitaţi-vă odată colo la sărmanul 
Felix. Guvernatorul cel foarte bogat, 
care, cum să vede bine, ştia despre 
calea adevărului, dară nu voia să me
argă pe ca, cât de. deplâns apare el 
în timiditatea sa lăuntrică. Pavei n'ar 
fi schimbat cu e l . pentru lumea asta; 
nici eu. Cel acuzat devine judecător. 
Pavei arată lui Felix unde zac păca
tele lu i; aici, aici, Felixe, aici nu să 
potriveşte 1 Aceasta e deosebirea unei. 
conştiinţă sănătoase şi unei- bol
nave. Conştiinţa sănătoasă e mulţă-

mitoare, dacă-i arătăm o pată, şi o 
lasă iute o fi spălată de Mântuitorul 
prin sângele său. O conştiinţă vătă
mată zice-: „Nu, aceasta eu nu o. pot 
auzi;“ îşi astupă urechile şi o ia la 
fugăv Aşa unul era Felix. El nu mul- 
ţămeşte lui Pavei, ci strigă: „Când oi 
avea vreme potrivită, te voiu chiâma 
iarăşi; acuma nu mi se potriveşteIw 
Dară nu numai că Felix.nu voia' să 
asculte de glasul lui Dumnezeu, el 
voia încă să scoaţă bani dela Pa
vei. Asta-i totuşi ordinar. Ach, co
piilor, aşa o ajung oameni'“, cari 
nu-şi păstrează o' conştiinţă gingăşă, 
curată. Rogu-vă, rogu-vă, aveţi grijă 
de voi!

Oi-shn.
în china să priveşte naşterea unei 

fată ca sarcină, ba, mai ca un despreţ 
pentru familie. In vremurile de sără
cie şi scădinţe sau la eiumperea- bo- 
alelor epidemice e silinţa părinţilor 
numai acolo îndreptată, a scăpa de 
fetele lor. Pentru aceea a şi aflat iu
birea creştină un câmp mare pentru 
activitatea ei, şi-i este ei de mulţămit 
deschiderea unei mulţime de câşi pen
tru primirea aşa unor fete respinse. 
Când d. e. cu cam 10 ani mai nainte 
în nordul chinei erumpse o foamete 
mare, să umplu casa orfanală de fete 
d«n Thai yen-fu iute cu aşa biete fete 
mici, fomilo, slăbite, ba, de multe ori 
deja murinde. Pe lângă toată grijirea 
bună, în care fură înpărtăşite, totuşi 
muri un număr mare din ele. — 
Dară acelea, cari rămaseră* în viată, 
dela 10—14 ani, sunt de o missiona- 
resă, lângă care stau câteva femei 
chineze creştine întru ajutoi, crescute 
şi învăţate. Ele învaţă aici, ce le 
poale fi de folos pentru viaţa asta; 
în se nainte de 'toate aceea, ce-i fie 
lipsă pentru viaţa viitoare-, veci pică.

Eu vreu acuma să fac pre iubiţii 
cetitori cu una din aceste fete cunos
cuţi. Vedeţi, aici este odată una din 
ele, numele ei, e Oi-sim.
. Ach, ce un nume-i acesta! îţi gândi 

voi. inse numai o leacă . de rab-
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dare, însămnătatea lui acuşi vă va 
împăca cu ea. El însămnează „Inimă 
iubitoare“.

Şi într’adevăr nu înzădar purtă 
Oi-sim acest nume frumos! Ea era în 
fapt foarte gingaşă şi iubitoare. De- 
când s’a învăţat ea a cunoaşte pre 
Domnul Iisus, voia ea pentru ori ce 
preţi face pre toţi, cu cari ajunse în 
atindere, cunoscuţi cu Mântuitorul. 
întEo zi văzu învăţătoreasa pre Oi- 
sim şezând pe treapta de piatră, care 
duce dela verandă în curte, pânăcând 
„Unchiul mare Apau“ tocmai era pe 
cale, a mătura acolo. Apau era por
tarul şi servul casei de fete, şi de 
oarece era deja trecut de 80 ani, îl 
numiau cu toţi după obiceiul ţăresc 
„Unchiul mare“. De ar fi fost el cu 
20 de ani mai tînăr, atunci l-ar ii 
numit numai „Unchiu“.

Oi-sim să întoarce în modul ei 
prietenos către el. „Unchiule mare,“ 
zice ea, „d-ta te vezi binişor bătrîn. 
D-ta de sigur eşti mai bătrîn • de 70 
ani?“

„Oh dau, respunse el, „eu sunt mai 
bătrîn.“

^Atunci vei muri d-ta curând, 
aşa-i?“ continuă fata cea tînără.

^Moşneagul era cum să vedea bi
nişor Qonfus prin aceasta amintire 
sinceră la sfârşitul său; el nu res
punse nimic, dincontra începu el, a 
pune mătura sa cu atât mai sirgu- 

'inţios în mişcare pe pietrele curtei.
Dară Oi-sim nu să lăsă prin tăcere 

scoasă din fire.
„Unchiule mare,“ începu ea iarăşi, 

„între aceste înprejurări vei muri d-ta 
curând, că bibha spune: „Viaţa noa
stră e şaptezeci de ani“, şi d-ta ai şi , 
trecut acest hotar; dară oare unde va, 
merge sufletul d-tale?“

Pânăcântf moşneagul rămase în 
tăcerea sa şi să făcu, ca şi când 
n’ar auzi nimic, îi istorisi fata cu 
esprimarea simplităţii mişcătoare de
spre Ierusalimul ceresc, acărui porţi 
de mărgăritar şi stradele sunt de 
aur curat cu însufleţire copilărească 
,descrie, ca apoi descrierea tutuTor 
acestor frumseţe să o închidă cu

cuvintele: „Si cugetă, către toate ace
stea va fi şi Domnul însăşi acolo!“ 

Dară acuma mai aminti ea şi de 
acela loc, unde va fi numai plângere 
şi crîşnirea dinţilor şi care şi chinezi 
cei păgâni ştiu  ̂în aşa colori întune
coase descria. în sfârşit să mai în
toarse ea către moşneag: „Deci, Un
chiule mare, către care din aceste 
două locuri mergi d-ta? D-ta şti, 
că mergerea d-tale în cer numai 
dela d-ta atârnă; Iisus a murit şi 
pentru d-ta pe cruce pe Golgota; 
dară mergi d-ta în fapt acolo?“ 

Missionăresa. care ascultă din odaia 
ei aceasta conversare, era aşa de 
mişcată, că se aruncă pe genunchi 
şi muiţămi iui Dumnezeu, că El 
osteneleie ei, a aduce pe Oi-sim la 
cunoştinţa Domnului Iisus, atât dc 
vezibil ie binecuvânta.

Din W. (G* W.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
t  DIN FĂURIE. t 
♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

în „Wahrheitszeuge“, foaia fraţilor 
noştri germani am aflat următoarea 
istorioară drăgălaşă, pare am oferi-o 
la toţi cei ce o vor ceti. Aici sună 
următoarele:

„Iubite fr. Hoefs!
Aici sunt 10 mărci (cam 12 cor.) 

dela suboficerii S. M. W. Z. 4. 
Pion.-Bat. 23. Destinat pentru bine
facere de războiu.

încă puţine despre modul colec
tării. în cuartirul nostru am aşe
zat o lăduţă. Tot însul, care vorbi 
un blăstem ori vr’un cuvânt urît, 
avea să arunce în lăduţă o bucată 
hotărită de ban. Cu aceasta avu
răm noi tot-odată prilej, prin o 
arătare spre lăduţă a ne face unul 
pre altul atenţi la vorbirea cea 
rea, şi precând cel pedepsit arunca 
acolo bănui său, avu el un sămn 
vezibil, care îndeosebi îl făcu atent 
la smintele lui.. Noi avurăm prin
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aceasta foarte bune rezultate şi 
recomandăm aceasta lucrare la fie
care cuartir. înse nu pentru bani 
ci pentru Mântuitorul voim noi să 
ne ostenim, a incunjura lucrurile 
păcătoase.

în nedejdea, că aceasta epistolă 
ajunge în manile d-tale, te salută 
în Domnul ... ...

L. lx. bcryent.
Că ajunse sunai pana la 10 mărci, 

ne putem gândi, că aici nu puţini 
..fii ai lumei” trebuiau luaţi la mus
trare. Dară că să supuseră la aşa 
ceva, e de sigur un sămn, că unul 
sau câţiva ucenici credincioşi ai Dom
nului au lăsat să lumineze lumina 
lor. Bravo, fraţilor! Nu slăbiţi! Şi 
dacă apoi cei 10 mărci următori nu 
vor mai fi bani de pedepsire, ci 
jertfe de mulţumire, ne-om bucura 
de o mie de ori mai mult! Cine vrea 
să urmeze acestor bărbaţi de omenie, 
cari şi în ţară vrăjmaşă cxerciazâ dis
ciplină, aspră bărbătească şi voiesc a 
se păzi de insălbaticirea moralelor?

* * *

Un locotenent, scrie cineva în 
„B. %/', merse a doua zi de Rusalii 
cu compania sa în şanţul de puşcat. 
Patruzeci de metri de acolo zăceau 
francezii, cari arădicară înaintea po
ziţiei lor o tablă cu scrierea: „Italia 
eu noi!“ Numitul locotenent făcu 
prin oameni săi o tablă de respuns, 
pe care stătea: „Dumnezeu cu noi!u

* **
Predicatorul de curte _Lic. Doeh- 

ring făcu o călătorie de 5 săptămâni 
la frontul de ost şi apoi dădu în 
catedrală într’un raport despre „Reli- 
giunea câmpului de luptă“ o măr
turisire a impresiilor sale. La aceasta 
spuse el un cuvânt a .lui Hinden- 
burg, care acesta *i spuse lui. „Aceea 
o spun eu : Cel ce a participat la 
acest războiu, din tot sufletul său 
dacă a participat^ acela trebue să se 
pocăiască 1“

Eu vă spun vouă la toţi, care 
sunteţi prietenii mei: Cel ce nu 
crede în Dumnezeu, pre acela : îl 
poftesc în linia de puşcat, când vin 
şrapnelele, granatele, atunci să învaţă 
a crede . . . * *

*

tn asta vară au trecut 600 de ani, 
decând pe câmpul de missiune a mu
rit un bărbat moarte de martir, care 
era mai întîi îndemnat, a învinge pre 
Islam cu armele iubirei, după ce ace
lea a luptelor cruciate să dovediră ca 
fără de răzultat. Era Ruimundus 
Lullus, născut pela anul 1232 pe - in
sula balearema Nolorca ca fiiul unui 
nobil spaniol. Tinăreţa lui şi anii în- 
tîiu a bărbăţiei sale nu arătau nimic 
din chiămarea sa de mai târziu. în 
toate artisticele ştiinţifice deprins, un 
învăţător a poesiei şi cântărei, făcu 
el serviciul său lumesc ca oficiant la 
curtea regală, până când dintr’odată 
ajunse el la cunoştinţa deşertăciunei 
lucrului său, să desfăcu de familia sa 
şi păşi ca membru.lumesc în ordinul 
franciscan (călugăresc). De aici nainte 
puse el darul său strălucit şi bogata 
sa ştiinţă în serviciul Domnului ce
lui nou aflat, şi încă îl adusă, privirea 
la mohomeclanii cei mulţi ai patriei 
sale la hotărirea, a aduce mărturisi
torilor islamului pre Dumnezeul cel 
ade.vărat în mod cuvenit: „Este cre
dinţa mea, oh Doamne* că cucerirea 
pământului celui sfânt _ nici într’un 
alt chip nu să poate face decât după 
exemplul tău şi a apostolilor prin 
credinţă, rugăciune, lacrime şi jert
firea propriei noastre viaţă.“ .

în anul 1292 merge el la Tunis şi 
caută a dovedi învăţaţilor sarazenici, 
că cunoştinţa sa despre Dumnezfeu, e 
mai bună ca a lor, deoarece ei-, ştiu 
numai despre puterea şi înţelepciunea 
lui Dumnezeu. Deşi în sfârşit prins, 
judecat la moarte şi numai la- o de
osebită mjlocire slobozit, a repetat el 
aceea cale mai de două ori. A doua 
călătorie să sfârşi cu închidere pe 
şaşă luni, a treia, care o întreprinse 
el ca bătrîn de. optzeci de ani,' cu
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uciderea lui cu pietre în vara anului 
1315. înse acest sfârşit - era dorinţa 
lui: „Deşi nu sunt vrednic, oh Doa
mne, a muri pentru' tine, totuşi am 
nedejde la asta moarte sfântă, pre
ţioasa.“

Raimundus Lullus a fost departe 
înainte cu vremea sa. Cu iubirea 
sa cea bogată pentru credincioşii 
cei rătăcitori ai profetului, în loc de 
lupta cea de altcum predicată contra 

v cei „necredincioşi“, cu pătrunderea 
lui la ştudiarea caracterului lor în lo
cul necunoştinţei lor fără fund, care 
întimpina atunci fiinţa Islamului, şi 
cu pregătirea potrivită a lucrului de 
missiune lângă toată însufleţirea cea 
sfântă ca motiv a aflat el puţină ur
mare. Când voia el să lucre pe in
sula Cipru, care stătea sub stăpânire 
creştină; fu el trimes de acolo. Pre 
noi înse să ne întărească lucrul vieţei 
acestui bărbat cu iubire fierbinte în 
aceea cunoştinţă, care tom ai acuma 
să arată din nou creştinătăţii, că is
lamul nu-i iertat să rămână tot nu
mai obiectul apărărei noastre, ci tre- 
bue să devină primitorul iubirei noa
stre. Din Wge.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
t  LECŢIUNI DE DUMINECĂ. %
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Duminecă, îii 17. Octobre.

42. Cum vindecă Elisei pre Naaman 
sirianul.

II. Regi 5, 1—27. '

Cuvânt de aur: „Eu sunt Dumne
zeul, care te vindecă.“ II. Moisi 15, 
26.

Noi am văzut în Dumineca tre
cută, cum serul lui Dumnezeu Ilie 
fu luat de carul şi caii înfocaţi tri- 
meşi de Dumnezeu sus în cer şi cum 
Elisei fu îmbrăcat cu aceea putere 
făcătoare de minuni. Astăzi aflăm

{>re Naaman, un om fruntaş a rege- 
ui sirian, pe care să sprijinea stăpâ

nul său, dară el e lepros. Cu lepra

sa primejdioasă ori cât de isteţ ar fi 
el, nu să poale folosi. Când aude el 
din serva sa israelită, că în Israil 
s’ar putea el vindeca, îl Irimele stă
pânul său, înse nu la profet, ci ia 
rege. Acela nu poate ajuta, cât de 
puternic ar fi. Dară este un om, şi 
dacă nu mult preţuit în Israil. acest 
om stă în legai ură cu Dumnezeul cei 
preaînalt. Elisei zice: Trimeie-l la 
mine! Naaman merge, şi lui să pare 
ca om mare, că nu ar fi de lipsă a se 
supune poruneei profetului, dară în 
urmă o vede. că era bine a primi 
sfatul dela cel mai nesocotit om, că 
i-a lost spre bine. Să ascultăm şi noi 
de servii lui Ohriscos.

îio. Ociol'i’O.
43. 'Scuiitorii cei cereşti aiui Elisei.

11. Regi 6, 8 — 23.

Cuvânt de aur: „îngerul lui leliova 
tăbăreşte în jurul celor ce se tem de 
dînsul, şi-i mântuiă.“ Psalm 34, 7.

în Dumineca trecută văzurăm noi, 
cum Naaman sirianul fu vindecat de 
lepra sa prin Elisei servul lui Dum
nezeu. Astăzi vedem noi mulţamul. 
Sirienii vin iarăşi la Israil, dară nu 
ca să se vindece de lepră, nici de 
altă boală, ci ei năvărilă şi voiau s& 
bată pre Israil. Dară nu după planul 
lor merge treaba.. Când regele lor 
caută după şpioni fi se spune, că 
profetul din Israil ştie toate planurile 
regelui, penlru că lui fi le spune 
Dumnezeu. El dă porunca, ca acest 
profet să se aducă la el cu să-l facă 
nestricăcios. Dară Elisei doarme li
niştit. El ştie, că cauza lui stă bine. 
Dimineaţa să spărie servul lui Elisei. 
Dară curând vede el, că temerea Iui 
nu-i întemeiată. El*sei nu-i prins de 
trupa vrăjmaşă, dară el sângur prinde 
o trupă de vrăjmaşi. Acuma să bu
cură regele lui Israil, când vede pri- 
sonerii cei mulţi. El ar avea voie a 
se bate cu ei, dară nu-i slobod. El 
trebue să le facă bine. Aslâdată să 
ruşină vrăjmaşul şi merse.
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Duminecă, In 30. Octobre.

44. Cum fu copilul loas încoronat de 
rege.

/ / .  Regi 11, 1 - 2 0 .

Cuvânt de aur: „Casa celor nele
giuiţi dărîma-sc-va, dară cortul celor 
drepţi va înflori.1' Prov. 14, 11.

în dumineca trecută am văzut noi, 
cât de minunat a putui bunul Dum
nezeu scuti pre servul săi Elisei de 
atac ui vrăjmaşului, ba, i-a dat tru
pele vrăjmaşului în mână, să o con
ducă unde el voieşte. Astăzi aflăm 
pre un tînăr, abea un copil de 7 ani, 
care ajunsese să fie încoronat ca rege 
presto* poporul lui Dumnezeu. Atalia 
cea nelegiuită fu ucisă, când voia să 
facă alarmă; dară cuvântul nostru 
auriu ne spune cu drept, că casa 
nelegiuitului se va dărima, dară cor
tul celui drept va înflori. Despre 
loas vom mai auzi noi altădată.

Duminecă, în 7. Novembre.

45. Cum drege loas templul.
ÎL  Regi ÎL  21—12, 16.

Cuvânt de aur: „Dumnezeu iube
şte pre dătătorul voios.“ II. Corint. 
9 7.

’ După ce văzurăm noi în dumineca 
trecută cum fu loas, copilul cel de 
7 ani încoronat de rege preste Iuda, 
îl vedem astăzi, după ce trecură câţiva 
ani dela încoronarea sa, cum să sile
şte el, ca casa cea prin domnia ce
lor nelegiuiţi stricată, adecă părăsită, 
să fie iarăşi dreasâ şi regulată, ca să 
poată servi cu bucurie lui Dumnezeu. 
La aceasta nu cruţă el aurul şi ar
gintul, ba el însufleţeşte şi pre alţii 
la. darea voiasă, şi astfel vedem noi 
lucrarea lui plăcută înaintea lui Dum
nezeu. Noi încă am putea mult în
văţa dela acest tînăr, cum să aducem 
jertfele noastre lui Dumnezeu. Dară 
să aducem nainte de toate inima noa
stră lui ca jertfă plăcută.

Duminecii, în 14. Novembre.
46. Cum să opune Daniil necumpătărei.

(Lecţiune de reţinore.)
Daniil 1% 1—21.

Cuvânt de aur*: „Priveghiaţi, staţi 
în credinţă, îmbărbătaţi-vă, întăriţi- 
vă.w I. Corint. 16, 13.

Astăzi avem noi o deosebită lecţi
une, care ar trebui ca să o ştudiem 
noi foarte bine, să ne cercăm şi pre 
noi, de putem aşa ca Daniil abzice 
de toate cele ce ar fi de piedică al
tora. dară şi nouă, şi să nu fim fără 
de cumpăt, nici la mâncat, nici la 
beut. Iar de nu vom bea noi, aseme
nea lui Daniil, nici pic de beuturi spi- 
rituase, cu atât mai bine va fi pentru 
noi. în tot cazul ar trebui, ca un în
văţător a şcoalei duminicale să se 
arate ca un exemplu bun clasei sale. 
Iar dacă- el bea, atunci s’a şters ex
emplul, şi noi am rămas de ruşine. Şi 
noi şi aceea o ştim: că beţivii nu vor 
moşteni împărăţia lui Dumnezeu.

Duminecă, In 21. Novembre.
47. lona, missionarul pentru Niniva.

Tona 3, 1—10 ; 4, 1—lL
Cuvânt de aur: „Mergeţi şi învă

ţaţi pre toate popoarele, botezându-le 
în numele Părintelui, şi al Fiului şi 
al sfântului Spirit.“ Mat. 28, 19.

Niniva era un oraş mare, în care 
locuia mult popor, ba şi regele locuia 
acolo. La acest mare popor fu lona 
trimes, ca să-i vestească pedeapsa lui 
Dumnezeu pentru fărădelegea lui. 
Dară unde vei găsi aşa oameni,  ̂la 
cari să le placă pedeapsa I Ei să gân
desc. Vestea ajunge până la rege, şi 
ce face el? El nu stă indiferent. O fi 
mai auzit el de aşa judecăţi ale lui 
Dumnezeu, şi de sigur nu i-a fi plă- 
nut de ele. El o fieauzit şi despre o 
cale, pe care s’ar putea mijloci stâm- 
părarea mâniei lui Dumnezeu. El nu 
aşteaptă multe, că zilele prezise nu 
sunt multe. El dă poruncă la întregul 
său popor, ba, nu numai % poporul* ci 
şi el însăşi are lipsă de pocăinţă. Şi 
aşa să pune pre sine de exemplul şi
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aduce inima sa în rugăciune, umilinţă 
şi căinţă cu post înaintea lui Dum
nezeu. Aceasta pildă are efect şi tot 
poporul o face cu el. Oh de ar face-o 
şi astăzi mulţi capi a popoarelor ase
menea acestui rege din Niniva, cum 
s’ar'schimba treburile şi vaiurile de 
astăzi! înse să o facem noi! Pentru 
Niniva era Iona missionarul. Pentru 
vremea noastră încă şi-a ales bunul 
Dumnezeu întru Fiul său missionari. 
Nu ai vrea tu să fi aşa unul?

Dumineca, în 28. Novembre.
48. Amos, profetul nefricos.

„4?»©s o, 1—15.
Cuvânt de aur: „Cel ce are cuvân

tul meu, să prochiâme cuvântul meu 
într’adevăr.“ Ier. 23, 28.

Dacă'cetim cu luare aminte cuvintele 
lecţiunei noastre de astăzi, trebue să 
zicem, că într’adevăr Amos a fost un 
profet îndrăzneţ, fără de frică. El n’a 
căutat persoana fruntaşilor lui Israil, 
ci i-a mustrat şi i-a îndemnat la po
căinţă. Dacă ei ar fi primit sfatul 
acestui profet şi om simplu, ei ar fi 
mai trăit şi prosperat, că profetul le 
spuse: Ascultaţi pre lehova şi veţi 
trăi: Aceste cuvinte serioase şi nouă 
ne vorbesc, şi ar fi foarte bine să le 
primim şi să le urmăm.

Duminecă, în 5. Docombro.
49. Sumeţia şi pedeapsa lui Uzia.

II. Cronica 26, 9—23.
Cuvânt de aur: „Trufia înjoseşte 

pre om, dâră cel cu spiritul umilit 
capătă onoare.“ Prov. 29, 23.

Uzia era un om tînăr când începu 
domnia sa. El domni la început foa
rte fericit. Când avea lupte cu vrăj
maşii săi, îl ajută Dumnezeu, că el 
birue. Apoi apiiciţ el a-şi'intări tot 
mai bine aţmata, a zidi cetăţi, a se 
întinde în toate părţile : şi el prosperă. 
Până aici toate au mers după dorinţă. 
Acuma înse nu era el îndestulat cu 
câtă onoare avea; el merse în temlu, 
să, apropie la altar, luă ţămâiătoarea 
îii mână şi voia să Tuncţionze ca un

preot consacrat. Dară aici îl ajunse 
nefericirea. El avea multe drepturi, 
putea să facă ce-i plăcea pe terenul 
său regesc; dară la lucrurile dumne- 
zeeşti nu-i era lui iertat a pune mâna. 
El e îndemnat de arehiereu, să nu 
facă aşa lucru, dară în loc o asculta, 
el să mânie. Ce folos ? Şi dacă era el 
de Dumnezeu onorat, astădată nu o 
fi. Pedeapsa lui Dumnezeu îndată 
veni şi-l umili. Toi cel ce se înalţă, 
se va înjosi. Să ne învăţăm noi din 
păţania altora, de nu voim a fi Jăpa- 
daţi de Dumnezeu.

Duminecii, in 12. Decembre.
50. jalea lui Dumnezeu pentru căde

rea lui israil.
(>*<’</ n. n .

Cuvânt de aur: „Trasu-i-am cu 
funii de omenie şi cu legături do 
iubire.” Osea 11, 4.

Dacă căutăm versurile lecţiunei 
noastre, trebue să zicem, că Dum
nezeu face o plângere dureroasă 
pentru un popor cerbicos, care nici 
de cum nu voia să asculte de 
glasul lui. Cât a fost acest popor în
demnat şi mustrat, ba chiar şi aspru 
pedepsit, şi totuşi nu voia să primea
scă sfatul cel plin de iubire. Oh 
adâncul cel nemăsurat a dragostei 
lui Dumnezeu către un popor necre
dincios 1 Şi totuşi vedem, că după 
toată mustrarea şi pedepsirea încă 
zise Dumnezeu: Inima mea s'a întors 
întru mine, compătimirea mea s'a 
aprins. Nu voiu îndeplini aprinderea 
mâniei mele . . .  căci eu . Dumnezeu 
sunt, şi nu om. Oh . câtă milă, câtă 
bunătate, câtă iubire are Dumnezeu 
către un popor resculător. Oh să 
gândim şi noi mult la aceasta iubire 
şi să . nu 'o nesocotim, că ea ni să 
arată zilnic prin Iisus Christos Dom
nul nostru.

Duminecii, în 19. Doccmbro.

51. Cum ajunge Işrail în captivitate.
ÎL Regi 17, 1—1S.

Cuvânt de a u r: Prov. 20, 1.
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* Botez la Venter. Prin bunii voinţa 
Domnului am avut Frumos botez în 
aug, 19-lea. Mare bucurie nc-a dat 
Domnul, văzând noi, cum lucra El 
prin sufletele, care le-a scos din în- 
tunerecui cel mare şi le-a arătat ca
lea ducătoare ia odiclma şi fericirea 
sufletească. .'0 do suflete răscumpă
rate stăteau în haine albe, cari îşi 
mărturisiră păcatele lor şi căpătară 
bucurie în sui lei, şi putere, să fie 
ostaşii Domnului în lucrul cel sfânt 
alui Dumnezeu. Un popor număros 
stătea de faţă şi privea lucrul, care 
l-a arătat Domnul prin sufletele amin
tite, ce erau întrebate în o stare blâ
ndă şi cu lacrime să rugau cătră Dom
nul şi aşteptau legământul cu Dom
nul prin botez.

Botezul săi îndeplinii prin fi\ I. 
Ţirban; după care ne-am întors cu 
bucurie la adunare. Apoi sa împărţit 
Cina Domnului prin fr. I. Ţirban şi 
V. iCreţii între membri. Dee Domnul 
bogata sa binecuvântare preste nouile 
plante, să poată cu credincioşie sta 
în casa lui. Oh de .ar urma încă mulţi 
aceasta pildă în aceasta vreme grea, 
ca să se predeo Domnului cu inima.

Trimes de Krecz L.

Din Bulgaria. Iubiţi fraţi! Vă facem 
de cunoscut, că şi aicea în pustiul 
acestei Bulgaria s’a împlinit zisa 
Mântuitorului, că „împărăţia cerului 
este asemenea grăuntelui de muştar, 
care e cea mai mică din. toate să- 
mân ţele, dară când creşte să face 
arbore, şi vin paserile cerului şi-şi 
fac cuiburi“.

Eu cu ajutorul Domnului am venit 
în ţară în anul 1915, plecând dintre 
iubiţii mei fraţi din Pecica în ziua 
de aprilie 15-lea şi am. ajuns -într’un 
sat în. Bulgaria rcu numele Martoviţa, 
unde: am găsit, pre ‘ uii ‘ biet frate şi 
un prieten... Şi începând, liicrul cu 
ajutorul Domnului', a predica Evan-
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gel ia prin colibele săracilor şi prin 
curţile oamenilor de aici, s’au pocăit 
până acuma 10 suflete, cari. au pus 
bună mărturisire despre Mântuitorul 
nostru Iisus Christos, în ziua de 
august 19-lea am plecat către apa 
Viptului, cântând cântările sionului. 
Actul botezului s’a săvârşit prin fr. 
B. Raciov din Sofia, vorbind în 
limba bulgară şi de fr. Trifon din 
Lompalanca tolmăcind în limba ro
mână, unde eram încunjuraţi de ap
roape 500 ascultători. De faţă era şi 
preotul satului, care privea cu ochi 
de lup către miei şi încerca s ă . tul
bure serviciul, dară fr. bătrîn nu i-a 
dat loc. Iar după ce s’a sfârşit am 
plecat către casă cântând şi lăudând 
pre Păstorul nostru Iisus Christos. 
Dee Domnul binecuvântarea sa preste 
nouile plante, ca să-i fie spre onoare. 
: Trimes de Barh Avram.

Veste tristă.

Un. frate, tînăr de 19 ani, a ru- 
culit la Lugoj, cu numele Gligoriu 
Ardelean, din comuna Jupăneşti lângă 
Făget. Aici îmbolnavindu se a trecut 
la vecinicie. Iar îngrijitori ospitalului 
văzându-1 în slăbeţe au înştiinţat pre 
un preot, că este un ostaş .greu boL 
nav, şi preotul a venit îndată la pa
tul fratelui bolnav ş i . fu respins, şi 
dovedind că el e pocăit, şi medicul 
militar văzând că fr. nu primeşte 
pre preot, a ştiut ca mai âre în ospi- 
tal pre uri pocăit, s’a dus el îndată 
şi l-a îndemnat să meargă la fratele 
lui, care are să treacă curând de aici, 
şi să şadă acolo până vin părinţii lui. 
Fratele îndemnat a fost din Rădmă- 
neşti şi a vorbit puţin cu* el:. Fratele 
i^a spus ce ’i s’a întâmplat cu preo
tul, şi după aceea a trecut. Părinţii 
lui -voind a-1 cerceta sâmbătă dimi
neaţa ca bolnav, a sosit şi l-au găsit 
mort. După ce au sosit ei dând în 
ştire, că e fiul lor, îndată fură în
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trebaţi, cu care popă voieso să-l în
mormânteze. Ei ziseră că cu fraţii. 
Dară au primit respuns, că nu-1 pri
mesc nici. unii din preoţi în mormin
tele lor. Dară deşi sunt aici în Lugoj 
5 religi* gr. or., gr. cat., rom. cat. şi 
reformaţi, s'au rugat părinţii, fiind şi 
ei fraţi, ca să-l primească baremi 
iudeii, dară şi ei îl respinseră. Ne- 
fiind dară primit nici de unii, s’a 
împlinit cu el ca şi cu Domnul Iisus; 
că nici în hotarul lugojului nu fu 
primit, dară nici a merge prin oraş 
cu el, decât au eşit fraţii cu el afară 
la câmp şi la hotar, între Lugoj şi 
Jăbăr fu el înmormântat în mormânt 
nou. Părinţii lui au înştiinţat în jur 
pre fraţi, fiind fraţi soldaţi tn Lugoj şi 
surorile, şi din Gladna, Furdia, Păgâ- 
neşti şi Caranşebes la înmormântare.

Actul îmnormântărei a fost în cea 
mai mare linişte. De faţă era şi un 
preot catolic şi o mulţime de popor, 
care cu bucurie asculta cuvântul, care 
s’a mărturisit în curtea ospitalului 
de fr. Milente Eva din Utvin, ca 
ostaşi în Lugoj. Auzind mulţi din 
popor cuvântul s-au pătruns la inimă 
încât au mers până la mormânt, deşi 
era o cale de un cias, dar nu s'au 
cruţat, fiind curioşi să vadă sfârşitul. 
Iar la groapă au vorbit mai mulţi fraţi.

Dee Domnul Iisus binecuvântarea 
sa preste ei, ca să nu le fie călătoria 
spre condemnare, decât să le fie spre 
mântuire, Domnul să le ajute lor şi 
tuturor fraţilor, ca în fapte şi iubire 
să depună bună mărturisire înaintea 
tuturor oamenilor, lăudând şrm ărind 
pre Dumnezeu prin Domnul nostru 
Iisus Christos aici şi în vecinicie.

Trimes de Ignat Arsenie, 
ostaş în Jjugos.

Către fraţii noştri ostaşi.
Iubiţii mei fraţi, cei ce staţi pe 

câmpul de luptă, sau zăceţi în laza
rete sau altcum sunteţi bolnavi sau 
aţi ajuns în captivitate 1 Dumnezeu 
vă dee la toţi multă milă şi pacel 

Aceia dintre voi,* pre cari i-a păzit 
Dumnezeu până acuma în viaţă-şi de

răni grele sau boală sau captivitate, 
au îndeosebi cauză a mulţămi lui 
şi noi cu ei. Şi voi aţi trebuit să pă
răsiţi şi să abziceţi de multe, a răbda 
multe grele, a suferi şi a purta, şi a 
aduce multă jertfă; mulţi doară cele 
mai mare ce le poate un om aduce. 
Dară cu toate acestea aveţi voi de si
gur, şi noi cu voi, multă cauză a mul
ţămi Domnului pentru ţinerea vieţei 
voastre şi pentru inuUe bunuri, ce le- 
aţi primit în aceasta vreme, din inimă.

De sigur ar fi foarte nedrept şi ne- 
mulţămitor faţă de Dumnezeu, şi vouă 
înşivă spre pagubă şi nimenui spre 
folos, dacă voi numai una din bunu
rile cele multe, din toată, mântuirea 
şi binecuvântarea., din nenumăratele 
dovezi a. bunătăţii, a iubirei, îndură- 
rei şi credincioşiei lui Dumnezeu, care 
El v’a dovedit în mila sa. aţi socoti-o 
puţin ori aţi uita-o, şi din contra aţi 
tot gândi la multele jertfe mari, la 
multele năcazuri şi strîmtători cari 
le-aţi răbdat, şi la setea şi foamea, 
oboseala şi neplăcerea, durerile şi boa- 
lele, pierderile în avere şi doară pier
derea trainică a sănătăţii şi puterei şi 
vârtutea corpului, cari trebuia să le 
suferiţi. Cu aceasta ar rămânea mul- 
ţămita cea ce datoriţi lui Dumnezeu 
şi pre voi fericitoare de*o parte, bu
nul care l-aţi primit, şi gustarea lui, 
ar dispărea cu încetul din memoria 
voastră, toate duleeţurile ajutorului, 
a bunătăţii, a iubirei şi îndurărei, 
a cruţărei şi scutului lui Dumnezeu 
ar dispărea mereuaşi şi în urmă 
le-aţi pierde, şi numai/cele amare 
v’ar mai rămânea.

.Mulţămita e dulce, nemulţămita e 
amară. în ce măsură suntem noi mul
ţămi tori pentru bunurile primite, ne 
bucurăm de ele, le gustăm şi le pă
străm. Iar nemulţămita e plata lumei; 
aceasta-i nefericirea ei mare. Pentru 
aceea nu să bucură de bunătatea şi 
iubirea, îndurarea şi credincioşia lui 
Dumnezeu, şi tot ajutorul şi cruţarea 
lui şi îndelungărăbdarfca, şi pentru 
aceea are aşa puţin sau nimic de acolo.

Pentru aceea vom fi şi noi, cari nu 
puturăm merge în războiu, să fim
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mulţumitori din inimă: Mai nainte lui 
Dumnezeu, pentru tot binele ce a făcut 
El iubiţilor noştri fraţi şi camerazilor 
lor de luptă. îar apoi şi fraţilor noştri 
şi tuturor camerazilor lor de luptă 
pentru toate jertfele cele mari, pre 
car: nu numai pentru ei şi iubiţii 
lor, ci tot aşa şi pentru noi le-au adus.

■Simpatia noastră cea mai din inimă 
să întoarce fireşte către aceia, şi rugă
ciunile noastre mai fierbinţi sună ace
lora din iubiţii noştri fraţi şi acelora 
camarazi a ior, care sunt: greu, doară 
foarte greu răniţi şi zac în dureri mari, 
doară fură şi ciungiţi şi o. parte a 
membrelor lor, sau doară chiar sănă
tatea jor pentru toată viaţa lor, au 
pierdut-o; sau doară sănătoşi ori 
răniţi, doaiă greu răniţi, ciungiţi ori 
bolnavi pe lungă vreme, au ajuns în 
captivitate. Soartea lor, aceea o cuno
aştem noi, e aspră şi grea, doară 
foarte greu de suportat. Dară totuşi, 
iubiţii mei fraţi, vă strig eu voauă şi 
soţilor voştri de luptă şi de suferinţi: 
Îndrăzniţi, fiţi cu încredere 1 Dumne
zeu poate şi vrea şi va fi şi al vostru 
ajutător puternic, mângăitorul vostru 
îndurat, plin de compătimire şi în
destulilor. Şi voi să cunoaşteţi şi o 
veţi păţi, că fără de voia Părintelui 
vostru iubitor, credincios, înţelept şi 
îngrijitor nici un păr nu-i iertat să. 
pice de pe capul vostru. Că cât de 
aspră şi amară e soartea voastră, 
El o face cu voi bine: Că aceloră, 
ce-1 iubesc, toate, şi cele mai amare 
şi mai nesuportabile lucruri, vă ser
vesc spre bine. Fiţi siguri la aceea, 
iubiţii mei fraţi, că acele binecuvân
tări şi înaintări a vieţei spirituală, 
acele mângâieri şi recreeri, pacea şi 
bucuria cea du umezească, împărtăşi
rea cea lăuntrică şi întăritoare, care 
Dumnezeu favoriţilor săi deosebiţi 
tocmai în cele mai mari strîmtorări, 
în suferinţele cele mai pline de du
reri şi în lipsele cele. mai amare, — 
totodată prin conlucrarea acelora, le 
dă, sunt aşa daruri şi privilegii; pre 
cari ei fără de aceste suferinţi, strîm
torări şi amărăciuni nici nu le-ar fi 
putut căpăta ori păţi.

Noi oamenii ne dorim nouă şi ace
lora pre cari îi iubim sănătate şi 
prosperitate trupească pentru totdea
una şi zicem — în mod negândit: 
Sănătatea este bunul cel mai bun, 
pre care îl poate da Dumnezeu unui 
om. Dară adevărat nu-i aceea, şi în 
Biblie nu stă nimic despre aceea. De 
tot în contra: Pe cât e cerul mai 
înalt ca pământul, cu atât mai folo
sitor şi mai binecuvântător spre bine, 
şi mai roditor pentru viaţa vecinică, 
sunt şi strîmtările trupeşti, decât 
prosperitatea trupească. Da, dacă am 
avea noi numai o viaţă trupească şi 
am fi creaţi numai pentru pământ, 
atunci • ar fi prosperitatea trupească 
cel mai mare bun. Dacă corpul no
stru strămoleşit de păcat şi pentru 
aceea mult împiedecător spiritului 
celui nemuritor-şi viaţa noastră într- 
însul, durează numai scurtă vreme. 
Oare să fie oarecareva oameni, cari 
avură parte în fericire netulburată, 
ori totuşi precumperind fericită, pă
mântească, pentru serviciul în îm
părăţia lui Dumnezeu pe pământ în
deosebi folositori şi Spre propria lor 
fericire în viaţa vecinică să fie ajuns 
deosebit iscusiţi? Biblia şi păţania, 
să pare mie, zic nu: Tot mereu facem 
noi păţania, că aceia fii ai lui Dum
nezeu, cărora le-a făcut Părintele lor 
ceresc mai fierbinte focul cercărăi şi 
pre cari îi lăsă El mai mult a pe-s 
trece în cuptorul miseriei, au fost în 
El cei mai .fericiţi mai şi folositori pen
tru consoţii lor şi pentru cer mai copţi.

Compătimirea noastră mai adâncă, 
aceea o ştim noi bine, iubiţii mei 
fraţi, vă poate vouă, cu cât mai grea 
vi soartea, cu atât mai puţin fi de 
folos* dară rugăciunea noastră pentru 
voi, dacă de altcum stăm noi cu 
Dumnezeu în adevărată comunitate 
şi ne rugăm în credinţă şi stăruinţă, 
şi a contribui din inimă la alinarea 
durerilor voastre, şi cu aceasta la 
ascultarea rugăciunelor noastre.

Dumnezeu ne dăruiască la toţi, cari 
am rămas acasă şi şLde altcum avem 
mai puţin a suferi din înfricoşatele 
spaime a acestui războiu, acest char,
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ca noi în ţoale strîmtorările şi sufe
rinţele, lipsele, năcazurile şi scădin- 
ţele* în toate durerile cele mari, cari 
au ajuns pre mulţi din iubiţii noştri 
fraţi’şi compoporenii noştri, să luăm 
partea nouă cuvenită, ca fiii lui a ne 
ruga cu credinţă şi stăruinţă, privind 
naintea ascultărei rugăciunilor noastre 
cu nedejde şi să facem din inimă 
cele spre uşurarea soartei noastre.

Cu salutările cele mai întime al 
vostru fr. H. Meyer.

CVITARE.
Sora noastră, văduva fratelui Dra

go? Vasilie, din Rekes (Revetiş), a 
•căpătat o sumă de bani din America. 
După ce a fost publicata prin aceasta 
foaie moarte fratelui, şi auzind fraţii 
din Detroit care sunt mai mulţi.din 
aceasta comună, li s’a făcui milă şi 
au făcut o colectă, care arată urmă
torul rezultat: Din Revetiş: Dobrei 
Danilă 5 Dollari, Dobrei Ştefan 2*—, 
Dan Ioan 5*—, Dobrei Marcu 8*—, 
*Opre Florea 2’—, Gârgar Şandor 5 —, 
Dobrei Iani 10*—, Dobrei Laţi 10*—, 
Coman Terenti 2'—, Bile Ioan 3'—, 
Crişan Alexandru 8*—, Coşar Pavel 
3*—, Bacoş Ioan 1 —, Bodia Terenti 

.2*—, Brata Gligor 3 —, Haja Vasilie 
1*—. Roşia: Dronca Ioan 2*-—. Hoit: 
Iva Ştefan 2’—. Govoşdia: Bradian 
'Constantin 2*—. Tauţ: Hediăn Iosa 
1*-—, Hedian George 5*—, Pleş George 

.2 —, Bărar Ioan 1*—. Menes: Micolit 
Tripon 1*—. Buteni: Ruja llie 1*̂ —, 
Luguzan George 3'—, Ţentea George 
.2*—, Chişana Constantin 3*ţ-, Brădean 
Tănas 2*—, Brînda Zaharie 1 —. Că- 
cărău: Oprea Petru 1*—. Fenlak: 

Talpeş Lazar 1*—. Crocna: Negru 
: Ştefan 1*—. Tot la olaltă face suma 
ide llO.Dollari, sau 700 coroane, care 
: sora noastră tocmai la o ' vreme foarte 
■•potrivită o căpătase. Dee Domnul 
ibogata sa binecuvântare preste toţi 
•cei ce au cercetat-o astfel. Pentru 
«are ea mulţămeşte Domnului, care 
a îndemnat inimile fraţilor.

^  v^POŞTAT REDACŢIEI.
y uni o văd on. noştri cetitori, apare acest 
număr a Adevărului cu prescriore Octobrc- 
Novcmbre, adecă doua numere întruna. Cauza 
la aceea să poate găsi, dacă am merge la 
tipografie şi am întreba. Dară nu treime nici 
acolo mers, oa o ştie tot omul bine, că cele 
mai bune puteri sunt duse si aşa fiind pute
rea puţină, iar lucrul mult, nu să poale alt
cum face. Căliudarul nostru frumos aranjat, 
cu mai multe ilustraţii din vremea do acum, 
e sub tipar şi acolo treime oameni la lucru. 
•Mai alto lucruri sunt încă la tipografie. Noi 
cerem dola on. noştri cetitori scuza pentru 
acest lucru.

Cei ce Încă nu au plătit aboneniul toii pe 
acest an, ba doară şi mai de mult sunt datori, 
sunt rugaţi, a trimete cei puţinei bani la 
tipografia noastră, earc încă se luptă cu greu
tăţi. Noi vedem că. cine vrea şi are inimii 
a-şi Împlini datorinţa sa, acela nu-i nici de 
ocean Împiedecat şi nici de asta stare răz
boinică, numai cine nu vrea, nu poate trimete 
nici din America, dară nici din Cngaria cu c*o 
datoreşte. Salută pre toţi Redacţia.
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